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ДОСЛІДЖЕННЯ ВИБОРУ КАНАЛУ ДОСТАВКИ ВТОРИННИХ ДОРОЖНЬО-

БУДІВЕЛЬНИХ МАТЕРІАЛІВ 

 

Розглядається характер впливу технологічних параметрів на вибір схеми доставки вторинних 

дорожньо-будівельних матеріалів на прикладі асфальтобетонного грануляту  з метою підвищення 

ефективності функціонування логістичної системи, що забезпечує проведення робіт з ремонту автомобільних 

доріг. 

Ключові слова: схеми доставки дорожньо-будівельних матеріалів, асфальтобетонний гранулят, 

технологічні параметри, ефективність, логістичні витрати, собівартість перевезення. 

 

Постановка проблеми. Особливістю ролі транспортного обслуговування об'єктів ремонту 

автомобільних доріг полягає в тому, що переміщення матеріалів є невід'ємною частиною 

технологічного процесу виробництва робіт. Вони складаються з ряду операцій, кожна з яких є 

істотним ланкою в загальній системі організації дорожньо-будівельного виробництва при всій 

різнорідності і вагомості транспортних засобів. На сьогоднішній день найбільш оптимальною 

технікою для проведення реконструкції дорожнього полотна, в тому числі і для «ямкового» ремонту є 

холодні дорожні фрези. Суть роботи дорожньої фрези полягає в тому, що знімається старе 

асфальтобетонне полотно, текстурується поверхня. Асфальтова крихта (асфальтобетонний гранулят) 

- вторинний дорожньо-будівельний матеріал, що утворюється в процесі механічного подрібнення. 
Отриманий в результаті зняття старого полотна матеріал доцільно використовувати як добавку в 

процесі виготовлення асфальтобетонної суміші на заводах або при будівництві чи ремонті доріг з 
вдосконаленим покриттям, створення тимчасових або технологічних доріг і проїздів, а також при 

досипанні і зміцненні дорожніх узбіч [1]. Тобто при виконанні ремонту асфальтобетонних доріг по 

сучасних технологіях мають місто потоки вторинних дорожньо-будівельних матеріалів. Для вибору 

схеми доставки в рамках логістичної системи потрібне встановлення взаємозв'язків транспортно-

технологічних підсистем, опис логістичних витрат і визначення впливу технологічних параметрів на 

критерій ефективності функціонування системи. 

Аналіз останніх досліджень. Аналіз літературних джерел показує, що існує обмежена 

кількість публікацій, які стосуються закономірностей впливу технологічних параметрів підсистем на 

ефективність функціонування логістичних систем.  

Використання концепції логістики при організації потокових процесів передбачає 

використання методів системного підходу. Зокрема враховувати при визначенні необхідних ресурсів 

і їх розподіл, цільову значущість робіт, черговість їх виконання, взаємозамінність різних  видів 

ресурсів, можливості маневрування ними. При цьому не обходимо враховувати характер впливу 

схеми постачання на складові сумарних витрат на  просування матеріальних потоків в системі [2,3]. 

Моделювання роботи каналу руху матеріальних потоків в рамках логістичної системи 

характеризується рядом труднощів, пов'язаних зі збором і обробкою інформації, виявлення 

закономірностей зміни окремих параметрів об'єкта моделювання. 

Транспортні системи повинні функціонувати і управлятися виходячи з однієї мети - досягнення 

максимальної ефективності роботи всіх учасників процесу виробництва і розподілу продукції. Для 

логістичної системи, що розглядається, як критерій ефективності доцільно приймати мінімізацію 

витрат [4,5]. При фіксованому значенні витрат не пов'язаних з рухом вторинних дорожньо-

будівельних матеріалів, ефективність функціонування системи залежить від витрат елементів, що 

беруть участь в потокових процесах аналізованого виду.  

Формування цілей роботи. Метою даної роботи є встановлення закономірностей 

функціонування системи і визначення шляхів оптимізації руху вторинних матеріальних ресурсів, 

виявлення значення транспортних технологій в оптимізації функціонування логістичних систем, що 

забезпечують виробництво дорожньо-будівельних робіт.  

Основна частина.  Для встановлення закономірностей функціонування системи і визначення 

шляхів оптимізації руху матеріальних потоків необхідно провести моделювання роботи всіх 

складових цільової функції. Складність полягає в наявності великого числа факторів, які суттєво 
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впливають на процес матеріального забезпечення. У загальному випадку при функціонуванні даної 

логістичної системи кількість учасників і варіювання їх характеристик може бути дуже великим [6]. 

Беручи до уваги розмірність завдання, доцільно позначити її межі і рішення здійснювати поетапно 

згідно рекомендацій [7]. 

При цьому отримання закономірностей впливу технологічних параметрів на критерій 

ефективності передбачається розглядати на основі варіювання таких параметрів системи: обсяг 

вантажу, відстань доставки вантажу, частка вантажу що проходить через склад, вантажопідйомність 

автомобілів, які виконують перевезення по ділянках транспортних зв'язків, коефіцієнт складу. В 

результаті моделювання повинні бути отримані закономірності визначення оптимальної схеми 

поставки (прямий варіант, з перевалкою через приоб'єктний склад, комбінований) при раціональній 

вантажопідйомності автомобілів. Таким чином ефективність доставки залежить від вибору схеми 

каналу доставки вторинних матеріальних ресурсів [8]. Необхідно розробити математичну модель, що 

буде описувати доставку вторинної сировини від виробника до утилізатора, як по прямому варіанту 

без проміжного складу, так і доставку сировини за участю проміжних складів відкритого типу. 

 В результаті математичного моделювання було отримано наступну залежність собівартості 

доставки асфальтобетонного грануляту 
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де м чрС , впС - відповідно вартість години чистої роботи і простою механізму; грн./год; 

епW , ерW - відповідно експлуатаційна продуктивність дорожньої фрези та механізмів при 

виконанні навантажувальних робіт, т/год; 

тV  - середня технічна швидкість руху автомобіля, км/год.; 

1ївl , 2ївl , ївl - відповідно відстань перевезення на ділянці «фреза-склад», «склад-справа» і 

прямий варіант, км; 

нq  - номінальна вантажопідйомність автомобіля, т; 

   - коефіцієнт використання вантажопідйомності; 

  - коефіцієнт використання пробігу; 

втК  - частка втрат вантажу на складі в загальному обсязі; 

И  - питомі втрати, пов'язані зі зривом робіт в основному виробництві, грн./т 

вК - капітальні вкладення в організацію складу, грн .; 

 охВ  - витрати пов'язані з охороною складу, грн.; 

пS  - вартість перевалки вантажу, грн./т; 

Q  - обсяг вантажу, т;  

пК  - коефіцієнт перевантаження, приймається пК =2;  

 - частка вантажу, що проходить через склад. 

Вводимо змінні Х1 та Х2  

При Х1 = 1; Х2 = 0 -варіант через склад; 

При Х1 = 0; Х2 = 1 -прямий варіант; 

При Х1 = 1; Х2 = 1 -комбінований варіант; 

При Х1 = 0; Х2 = 0 -доставка вантажу відсутня 

Перетворюємо формулу (1) 
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Для подальших розрахунків використано програмний продукт Microsoft Excel в меню Сервіс 

пошук рішення. Значення питомих витрат визначаємо для різних варіантів доставки вантажу при 

різних поєднаннях факторів. Для отримання реальних кордонів варіювання параметрів були 

проведені статистичні дослідження на базі підприємства ТОВ «Будінвест». У результаті 

експериментальних досліджень отримано значення собівартості доставки асфальтобетонного 

грануляту для різних значень продуктивності фрези в залежності від відстані перевезення при 

сталому розташуванні проміжного складу. Визначено наявність рівноцінної довжини вантажної при 

різних значеннях продуктивності дорожньої фрези. Крім того треба відзначити, що продуктивність 

фрезерувальної установки має значний влив  на необхідність саме здійснення вибору оптимальної 

схеми  доставки. При високій продуктивності характер зміни питомих витрат від довжини вантажної 

їздки є більш визначальним. 

Висновки. За результатами моделювання можна зробити висновок про доцільність 

використання того чи іншого варіанта схеми доставки вторинних дорожньо-будівельних матеріалів в 

залежності від технологічних параметрів. При різних вартісних параметрах функціонування 

проміжного складу і заданої пропускної спроможності вантажно-розвантажувальної і складської 

підсистем отримані значення граничної відстані перевезення. При значеннях обсягу вантажу, що 

проходить через склад від 1 до 10 тис.т відстань перевезення до якого вигідно використовувати 

прямий варіант доставки змінюється від 15 до 8 км. Проведені дослідження вказують на складний 

характер впливу технологічних параметрів на прийняття рішення про вибір схеми руху 

асфальтобетонного грануляту. При цьому доцільність застосування змішаних схем доставки і 

варіантів з проміжним складуванням багато в чому залежить від інтенсивності споживання 

матеріалів, параметрів технологічних процесів основного виробництва.  Необхідно відзначити 

істотний вплив витрат від втрат в основному виробництві через зрив поставок і втрат вантажу на 

проміжному складі. Тому в ході подальших досліджень необхідно приділити увагу визначенню 

впливу процесів, що відбуваються в основному виробництві на функціонування логістичної системи, 

що забезпечує доставку вторинних дорожньо-будівельних матеріалів. 
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Токмиленко Т.Т, Ковцур К.Г. Исследование выбора канала доставки вторичных дорожно-строительных 

материалов 

Рассматривается характер влияния технологических параметров на выбор схемы доставки вторичных дорожно-

строительных материалов на примере асфальтобетонного гранулята с целью повышения эффективности функционирования 

логистической системы, обеспечивающей проведение работ по ремонту автомобильных дорог. 

Ключевые слова: схемы доставки дорожно-строительных материалов, асфальтобетонный гранулят, 

технологические параметры, эффективность, логистические затраты, себестоимость перевозки. 

 

Tokmylenko T.T., Kovtsur K.G. Selection of the delivery channel of secondary road building materials 

The impact of technological parameters on selection of the delivery channel of the secondary road-building materials is being 
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